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mg-Az előfzetési pénzek a szerkesz- 

tőséghez küldendők be. 

A ,Kol. Köz." szerkesztősége. 

A „Gaz. Trans." Babel-e." 

--A modern „nemzetiségi eszme" sok kis 

és nagy népfajt elbóditott Európaszerte. Játszodtak 

a XIX. század e veszedelmes tüzével nagyok, és 

megadták az árát keservesen, példa reá Sedan, 

Metz és Páris, hol oly kemény leczkét adott a 

Nagy-Németország nemcsak a latin elem confoe- 

deratiójáról és világ-tulsulyáról álmadozó ex-Na- 

poleonnak, hanem a szép eszmékért rajongó, jobb 

sorsra érdemes franczia nemzetnek is. Ez a nagy 

és véres historiai tanulság, melynek iszonyatos 

alakját behunyt szemekkel is láthatja bárki; né- 

melyekre nézve a meg nem történt dolgok közé 

tartozik ; továbbra is behunyják szemeiket és ál- 

modnak azon légvárakról, tündérpalotákról, igért 

Kanaánról,melyeket egykor a reactió alvilági szel- 

lemei tartottak elébök. 
Némely románok, legelső sorban a „Gaz.( 

emberei maig sem tudják levenni szemeiket e szo- 

moru képekről, s ámulatukban reá fogják, hogy 

ezekért a szép dolgokért már több mint 400 éve 

küzd a román nemzet. A nemzetiségi mámortól el- 
kábultan csekélybe veszik az 1848-ban életbelé- 

pett jogegyenlőséget; nekik az 1863-ki „szente- 
sitett törvények" gyümölcse, a 4-ik rendi-polítikai 
( nemzet kell mely a románok jövőjéről határoz- 
zan, gondoskodjék. 

Furcsa bogaraik vannak ezeknek a jó urak- 

nak. Szerintők mindaz, mit illetékes törvényho- 
zások alkottak semmitérő, mert pár száz román 

pap és világi intelligens, s a „campu libertati-re 

gyüjtött nehány ezer román földész nem fogadta 
el az uniót, s azt követelte vétessék be 4-ik nem- 

zetnek, hogy jövőjét intézhesse; nem érvényes, 

mert a román nemzet mint 4-ik politikai nemzet 

nem volt képviselve a kolozsvári utolsó erdélyi or- 
szággyűlésen; mert 1860 után is a románok min- 
dig csak románra szavaztak, s az erdélyi románt 
csak román képviselheti, senki más; mert a bras- 
sói románok is protestáltak volt a pesti parlament 
competensége ellen, mint a mely országgyülés Er- 
dély felől nem intézkedhetik; mert az uniót a ro- 
mánok nélkül megszavazni nem lehetett, s ők most 
is ragaszkodnak az 1863. I. art-ban megkapott 4-ik 

politikai nemzet cziméhez, jogaihoz, melyek el- 

évülhetlenek, s a román hagyományos politikát ké- 
pezik. 

A felsorolt hatalmas érveknél fogva azt hiszik 

Baritiu ur és társai, hogy a magyar nemzetnek nem 

marad egyéb hátra, mint ismét elszakasztani Ma- 

gyarországtól a királyhágóninneni részt, s a ma- 

gyar Erdélyt a dacorománok markába adni, csak- 

hogy a román „hagyományos polítika" kivánalmai 

szerint teremthessék meg a 4-ik politikai nemzetet 

az erdélyi részekben. 
Badarságok badarsága, mondhatja reá a ma- 

gyar — hőherer Unsinn, mondaná róla a német. 

Azt követelik tőlünk ezek a politikai dynamit 

emberei, hogy a balázsfalvi népgyülés határozatait 

sarkalatos törvényül fogadja el tőlük Magyarország, 

ha mindjárt ezért az ország 1/,-dét magyar 
nemzeti jellegéből kivetköztetni, magyai nemzeti 

dicső multjától, köz- és magánjogától kellene meg- 

fosztani; 

azt követelik, hogy a n.-szebeni conventicu- 

Ium beszélgetéseit, három nyelven folytatott felesel- 

getéseit, hármasan rovatolt máculaturait kötelező 

törvénynek tekintsük, s ezért nemcsak az 1848-ki 

kolozsvári és 1841/4. pozsoni országgyüűlésben 

alkotott sarkalatos törvényeket tagadjuk meg, he- 

lyezzük érvényen kivül, hánem mondjunk le egész 

alkotmányunkról, ismerjük el, hogy jogosult volt 

Bach és Schmerling erőszaka, nem volt jogunk 

1867-ben alkotmányunk restitutióját kivivni, — s 

mindezt azért. hogy az 1863-ki ugynevezett „lege 

érvényben maradhasson, s a daco-román töredék 

mint felvett 4-ik rendi natió politikai nemzetet 

játszhassék a magyar Erdélyben: 
Bizony a kik effélét követelnek ezeken az 

urakon is betelt, hogy elveszték eszüket. 
Ha valaki Auglhiában azt penditené meg, hogy 

valamelyik meeting határozata törvényként fogad- 

tassék el országszerte, nemcsak, hanem a törvé- 

nyes parlament által alkotott törvények e meeting 

hátározataival szemben semmiseknek tekintessenek ; 

ha valaki azt allitaná, hogy nem egy ország- 

ban, hanem plane egy országrészben is lehet egy- 

szerre négy politikai nemzet ; 
ha valaki a modern államot nemzetiségi terü- 

letenként akarná szervezni, s e rögeszméjéből jogot 

deducálna arra, hogy egy ezredéves államot szét- 
darabolva országrészek mozaik rakasgatásával fog- 

lalkozhassék ; 
ha, mondom, valaki ilyen eszmékkel állana 

elé bármelyik népgyülés és nem az ország szine 

előtt, le is kaczagnák, de ha jókor nem menne a 

continensre utazni, vagy Ausztráliába buvárkodni, 

könnyen olyan helyre tennék, hol a felhevült agy 

kissé lehülepedik, s a hideg viz jótékony sugarai 

alatt megtisztul a beállott fogalomzavar. 

Nálunk az effélét csak nevetik, hagyják eze- 

ket a hóbortosokat declamálni. Pedig ha azt kérde- 

nők tőlük: 
a ti alapotoko 1863. Azt állitjátok, hogy 

1848 nem érvényes, mert ti nem voltatok (hisz 

nem lehettetek) jelen az unió megszavazásánál; 

ámde mi magyarok és székelyek, mint I-ső és II-ik 
tehát nálatok elébbvaló rendi, szerintetek — 

politikai nemzet szintén nem voltunk jelen N.- 

Szebenben, pedig mi a nemzeti scalanál fogva ott 

kellett volna hogy legyünk, meg is hivtak, nem 

ugy minttiteket 1848-ban még sem hivhattak,mert 

mint natio nem is léteztetek, — ha, mondjuk, igy 

hogy a metropoliták kértek congressust, s most 

szólanánk: nálunk nélkül hozatván a nagy-szebeni 

végzések, tehát érvénytelenek, roppantul elbámul- 
nátak: Mi azonban nem ezt mondjuk, hanem reá 

mutatunk arra, hogy efléle conyenticulum törvényt 

nem hozhat, nem hozhatott, ha szintén a világ 

minden, rendi és politikai nemzete ott povedalt 
volna is N.-Szebenben, a rómat császár termeibén. 

A ,„Gaz. férfiai azt hiszik, hogy az unió és 

jogegyenlőség után erdélyi, rendi gyülésen is hoz- 

hattak ők törvényt ugy, hogy a 4 natióból kettő 

hiányozván, egyedül a szász, a 3-ik natió megte- 

hette őket, a románokat 4-iknek, bár az I. és II. 

natió jelen nemléte az ellen hangosan tiltakozott. 

Hja uraim, ha maga magát tehetné valaki azzá, a 

mi lenni óhajt, akkor B. ur is megtenné magát 

már most jó előre és egyszerre : erdélyi guberna- 

tornak, román felelős miniszterelnöknek, nagy hos- 

podárnak és minden románok urának stb. stb. 

Egy külföldi bedlamban volt egy szerencsét- 

len, a ki magáról azt hitte, hogy ő a tökfilkó; se- 

hogy sem lehetett czellájából kimenésre birni, s ha 

sokáig faggatták, miért nem megy a friss levegőre, 

megsugta, hogy ott, az ajtó főlött vár reá a vörös 

filkó, s mihelyt kilép, azonnal elüti. S az okos 

emberek nem unszolták többé, hagyták gyönyötr- 

ködni az ő rögeszméjében. Körülbelől ilyen szin- 

ben tünnek fel előttünk Baritiu ur dacoromán pas- 

sivistái, nem hiszik, hogy lábuk, üvegből van, de 

még is félnek sikra szállani, nehogy a 4-ik rendi 

natió rangját valahol a szabad, ég alatt megverje a 

dér és a ragya. 
Csak örizzék urak hiven azt a „hagyomá- 

nyos politikáté, mely annyit ásitozik az erdélyi 

autonomia és 1863-ki törvények után; csak vár- 

ják el békével, mig ezeket visszaszerezhetik, meg- 

állitván a napot Erdély határai fölött, s mig eljőne 

az idő, hogy a nemzetiségek tulzói megosztozhat- 

nak Szt-István palástja felett. 
Zernest papirgyártó urának szeget vert a fe- 

jébe az, hogy P. Zs-t látta Brassóban a postán, s 

a sétatéren, s azt hállotta róla, hogy mulatott 2 

nap Balázsfalván, 3 nap Szebenben, 11, napot 

Fogarason; de még inkább szeget vert fejébe az, 

várják reá a választ. Különben B. ur azt reméli, 

hogy a congressus visszatér a ,hagyományos po- 

Hitikáhozé, t. i. dupa cuptore, — s ha még is sza- 

vazásra mennének, a románok nem adnak sehol 

votumot az idegennek – hanem mind ő reá sza- 

vaznak, tudva, hogy ő hallgatásával is megment- 

heti Alba Juliát, nem, Erdélyt, s a román nemze- 

„Teleg. Rom.4, s azt mondja, hogy ezek a pas- 

siv urak „a nemzet lábai alatt vágják el az ágot4. 

— E szerint még sem passivok, csakhogy a román 

nemzet java helyett anmnak megrontására dolgoznak, 

gátolván az eljárás egyetértő megállapitását, midőn 

magukat és határtalan ambitiójukat tüzik ki zász- 

lóul, s otthonülésre csábitgatnak. 

Lapszemle. 
A „P. Napló" várakozáson felül kedvező ered- 

ménynek jelzi, hogy Pozsonyban a két miniszter megvá- 

lasztatott, és pedig az eddigi baloldali kerületben grót 

a külföldi agitatorok összeköttetése a magyarország 

tet. Ezt a rögeszméjét B. urnak nem osztja a 

rásnál sz.)R. Me slba ollde ece A 
Nyilttéri özikkek: söra útan 20 

küldése mellett a szerkesztős 

Lónyay 257 szavazaltöbbségg 
képv. választási mo 
igazolják a választó- 
kizárólag Deák-pártiak válas 
száma hat, s e hat választásban 
az ellenzéktől a Deák-párt. Ale 
e kerületek száma nevezetesen szap 
a főváros mind az öt kerületében a Deák 
a nemzet hatalmas szava ezuttal a köz 
hiveit oly csekély számra reducálja, hó 
nem ingathatja meg a szabadság és baladás ama 
alapjait, melyeket a kiegyezési müben birunk. 

A „Reforme jelentékeny napoknak nevezi 
lefolyt időt, nem öt évet, nem öt hónapot, de 
öt hetet értvén ezen idő alatt, és csak a sik 
és a vak nem látja, mennyi vivmány mut 
alatt is nemzeti életünkben, ilyenek a ki 
második a Ludoviceum szervezése, harmad 
vári egyetem folállitása, mi végett a kormá 

ép most volt Erdélyben és Mészáros osztá 
vábbra is ott marad a szervezés eszközlés 
dik tény a bánáti örvidék visszacsatolása, mi ál 
csupán földet, népet városokat, bányákat, erd 
Duna folyását nyerjük meg az órvidék pol 
nemcsak jogot és egy régi jogsórelem orvo 
jogunk és területünk teljességét n) ezen 
vivmánynyal : de nyerjük vele s 
zetünknek biztósitékait is. Ki n 
nak hadviselésére az Al-Duna 
tudni fogja, micsoda veszély 
tünket és alkotmányuukat. E 
lesz irtva, ha a király akarata, 
vitetik. A háboru, a fajgyu sal 
helyébe pedig az örvidék népeinek cse 
a szabad fejlés, n gazdászati retorm, 

alkotmányos szabadság. Végül felel 
pu iránt folyamatban levő tanácskozás 
hogy az ily vivmányokat felmutatható ál 
bizalommal ne viseltessék b nemzet, s az 
pártot ne támogassa. 

Az ,„Ung. Lloyde a Magy 
támadt controversia folytán, m 
dalmi téren nyilvánul, sz 
Magyarország vegye kezébe 
azt a monarchia életérdekeine 
Nem hóditásról van szó, ha 

felsziget ügyel Ausztria- 
deztessenek, minden nél 
rencsevadász könnyelmi provocatióira. 

zetiségekkel is sürgetőleg követeli 

dékeny elnéző politiká rm 
czéljait, válaszsza meg az 
erélylyel törekedjék azok 

AP. Lloydé Jókai 
sulyozza, hogy csak vil 

vethet véget a most mind 
ponti bizottságok által elkö 37 
ez gátolhatja meg, hogy az izg ottság, 

leg, aggesztó mérveket ne De ki 
még nincs ily törvényünk ? Az op! 
javaslatot az országgyülé 
agyonbeszélte. Most 
leendett a törvényt : 
Deákpárt is hajlandó lett 

Az éjszaki féeny. 
Az 1871. februárius 4-ki szép éjszaki fény még 

nem esik tőlünk oly távol, hogy most már korszerütlen 

lenne röviden visszatérni ezen érdekes tüneményre. Az 

éjszaki fények elmélete hiányosan van megállapitva. 

Kétségtelen, hogy ez villanyos természelü tunemény. 

Egy éjszaki fény feltünése következtében a delejtü gyak- 

ran hamisan mutat, s a távirdák müködésükben akadá- 
lyoztatnak; nem ok nélkül nevezték el azokat delejes vi- 
haroknak. Sőt ugy látszik, hogy ezen tünemény legtőbb- 

ször egyszerre áll elő mind az éjszaki, mind pedig a déli 
vidékek felé. A két ellenkező szélességü fokban tüné- 
nek fel ezen fényes sugarak, melyeket Francziaországban 

e hó kezdetén bámulhattunk. 

Mi bizonyos számu évek óta gondosan följegyez- 

zük a legnevezetesebb éjszaki fények feltünését, s a jelen 
percz időszerünek látszik nekünk arra, hogy kijelöljünk 
egy legalább is sajátszerü összetalálkozást azok feltüné- 

sének időszaka s bizonyos, tökéletesen meghatározott 
csillagászati pontok között. Az éjszaki fények épen nem 
határozatlan korszakokban s mintegy történetesen mu- 
tatkoznak, a mint ezt hinni látszanak; azok ritka kivé- 

telekkel, majdnem mindig akkor tünnek fel, midőn a nap 

ésg holdnak földgolyónkra való hatásai maximumukat érik 

el, s különösen azon hónapok alatt, melyek rendesen 

a nagy légköri megháboritásoknak vannak alávetve. 
ggy Bonene az 1860-ig észlelt éjszaki fényekre 
vonatkozó kimutatása szerint, junius hóre csupán 60 éj- 

szaki fény esett mig martiusban nem kevesebb mint 458, 

s oktoberben 498 éjszaki fény tünt fel, az éjnap-egyen- 

letek korszakában. 

Ki van mutatva, hogy nagyon is könnyelmüleg ta- 

gadták, látszatos okoskodások alapján, a hold befolyását 

a légkör mozgalmaira. E tekintetben legyen szabad né- 

mely észleleti tényeket tüntetnünk elő, A tények megma- 

radnak, s az elméletek összeomlanak. 

Hogy távolabbi időkre ne menjünk vissza, vegyük 

az 1869. évet, mely különben kivételesen gazdag éjszaki 

fényekben. 1869-ben az első, világosan feltünt éjszaki 

fény Párisban april 15-én esti 8 óra felé vétetett észre; 

e tünemény majdnem reggeli 1 óráig tartott. April 3. és 

9-én már éjszaki fények feltünése jeleztetett Európa éj- 
szaki részében. Már pedig ezen három időpont pontosan 

összevág azzal, mit mi ,az idő válságos szakai-nak ne- 

veztünk, azaz a csillagászati pontokkal, minők apogéeum, 

perigeum, lunistittum, aeduilunium. 
Május 13-án ujabb éjszaki fényt láttak Páris-, 

London-, Triestben stb. Ugyanezen időben egy forgoszél 

járta be a mi szélességi fokainkat. Tehát itt is összeta- 
lálkozás egy válságos ponttal. September 5-én, s októ- 
ber 6-án ujolag éjszaki fények voltak. Már september 

5-ke megfelelt a perigeumnak, az ujholdnak, s egy for- 

gószélnek. Október 6-ka pedig összeesett az ujholddal, 
s azzal, a mit mi a nap és hold elhajlásai összetalálko- 

zása gyanánt határoztunk meg. Térjünk át az 1870. 
évre. Mindenki visszaemlékezik az október 24. és 25-ki 

éjszaki fényekre, melyek oly nagy felindulást idéztek elő 

az ostromlott, lakósságnál; eleinte jeladásoknak, s ké- 
sőbb tüzvésznek képzelték. Ha átlapuzzuk a naptárt, ezt 
találandjuk; ,„Október 24. Ujhold-perigeum. Október 

25. A nap és hold eltéréseinek összetalálkozása, s 

ugyauezen időben eső és forgószél.6 

1871-ben február 12-én nevezetes éjszaki fény 

volt. Perigeum s az eltérések összetalálkozása. Április 

9-én szép éjszaki fény, uj hold s forgószél. November 

9-én szép éjszaki fény : aeduilunium. 

Végre az 1872-iki első nevezetes északi fényhez, 

a február 4-ikihez érkeztünk el: lunistitium és eső. 

Nehéznok látszik előttünk, hogy minden elfogulat- 

lan szellemű egyén, ily szokszoros összetalálkozásokban 

ok és hatás viszonyát noe találja fel. Az északi fények a 

mi szélességi fokaink között mindig akkor mutatkoznak, 

midőn az egyesült csillagzati vonzások maximumot érnek 

el, szóval midőn valamely szabályellenes megháboritás 

oka áll elő, a légkör felsőbb rétegeinek sulyegyenében e 

kölcsönös hatás törvénye világosnak Játszik. 

Minden, kissé határozott követaeztetés még elsie- 

tett lenne; de vajjon nem látszik-e ugy, hogy az éjszaki 

fények tüneményének megfejtése világosabbá lesz ezen 

égzrevételek folytán ? A hold hatásat a rendesen egy bi- 

zonyos szinvonalon forgó légáramlatoknak megengedvén, 

hogy nagyobb magasságokra emelkedjenek, meghábo- 

elő a légáramat s a nagy megritkult szélső régiők kö- 

fényképen mutatkozik. Tehát ezen tünemény ránk nézv 
nem lenne egyéb, mint egy oly villanyos nyi 

riák a légkör határainak villanyos sulyegyenét; addig, e 

mig egy villanyossággal terhelt légáramlatnak ezen sza- elóá 

bályellenes átvonulása tart, egy lassu teher-kiömlés áll fek 

zött, s ezen nagyszerű világitás tekintetünknek éjszaki 

szaki fény legnagyobb szépség érn 

venni, hogy az éjszaki fények fel 

azórt van, 1 légi 

mimumát, s mivel itt a felsőbb regióknak 

kell, mint másutt, ama nedves és meleg lé 
megrohantatni, melyek a tropik 
jönnek. 

Végre h 
haemispheriumb 

mivel azon okok, melyek az 
föld légburkát tölemelik az ell 

szintugy főnállanal 

felsőbb légkör megritkult rétegeinek egy légtöme 

1 szélességi fokok, hol ezen tömegek a 
szabályellenes megfordítását leplezi 



gatást. 1gy például az Augsb 
ogyen következő félhivatalos 

1 uralkoc 
ibb napi látogatást aka tenni. E szándékról ítteni 

lyan szó van, s azon kitünő 

ege ösítést még hem találunk. 
Sie e irja: „Az ország területének fölszaba- 

t ügyében olyó tárgyalások félbeszakitást szenved- 

ugyan, de elejtve épen nincsenek. Egy, a pénzügy- 

nleralse kse és Thiers ur által helybohagyott 

hogy a am z erősséget az utolsó napig kezök. 
tartani. Ez emlékirat már hetekkel ezelőtt 

ismaroknak; eddig azonban még semmi vá- 
ett Varzinból, vagy legalább Versailles- 

Spany országból a válságos hirek egész özöne 

érk k. Sarrano elbocsáttatott, mert az alkotmány fel- 
tfüggesztését kivánta, mit, a király jováhagyni nem akart. 

Ez által Amadó király, teljesen szakitott a conservativ 

pártokkal, melyekre eddig támaszkodott. Nem lehetetlen, 

bogy e szakitás válságos következményekkel birand. 

Most Zorilla, a radioalis párt vezetője bizatott meg az uj 

kormány alakitásával. A cortes feloszlatása is valószinü. 

A Carlista lázadas sincs még elfojtva, sőt az anarchikus 

kormányviszonyok következtében mindinkább terjed. Don 

Coarlos kérelmére Cabrera tábornok vállala el a lázadók 

vezetését. Cataloniában 8000 carlista van, sőt egy meg- 

atlan hir szerint Arragoniában a köztársasági párt is 
e voloa a lázadás zászláák Egy szóval az ország 

UrnovsáÁcOom. 
Kolozsvár, junius 18. 1872. 

kérj ik, méltóztassanak előfizetéseiket mielőbb 
megujitani, nehogy a lap megküldésében fen- 

akadás történjék. A szerkesztőség. 

Az összes magyar vasutak képviselői - 

mint egyik német lap irja - a mult héten gyülést tar- 

tottak a magy. kereskedelmi miniszteriumban. A tanács- 

kozás tárgyát az állatszállitás rendezése képezte. A kor- 

mány azon kivánságát terjesztette a gyülés elébe, hogy a 

vasutak, a fő le- és felrakodási állomásokon állatorvo- 

sokat tartsanak, s azokat saját pénzzükkel fizessék. A 

vasutak képviselői e kivánságot visszautasitották, mert a 

közegészség ellenőrzésére nem ök, hanem a kormány 

van hivatva. Midön pedig ennek folytán, a kormany kép- 

viselője a subventióra hivatkozott, azt válaszolták a vas- 

utak képviselői, hogy az a subventio nem ajándék, hanem 

csak kamatozó kölcsön, a kormányt az fel nem jogositja 

arra, hogy a vasutakra illetéktelen tehert rakjon, Nem 

maradt hát egyéb hátra, minthogy a felállitandó ál- 

latorvosokat a kormány maga fizesse. 

— sSzinielőadás lesz jun. 19-én szerdán, fele- 

részben a gyermekkert, felerészben a Gyulai Ferencz 

és Székelyné siremlékei javára. A jótékonyczél iránti 

tekintetből fellépnek a pesti nemzeti szinház tagjai Sz. 

Prielle Cornelia asszony és Szerdahelyi Kálmán; 

közremüködni szivesek : Ruzicska Racsek Sofa assz., 

K. Papp Miklósné asszony, Gyulai Jolán kisasszony 

és a conservatorium személyzete. Előjegyzéseket el- 

fogad Szász Domokosné asszony a bel-farkasutczában. 

E hirrel kapcsolatban megemlitjük, hogy a Székelyné 

emléke ügyét, azon bizottság, melyet a jogakadémia 

ifjusága 1870. 

évvel ezelőtt egy - Lugosi József, Gámán Zsigmond és 
Papp Miklós urakból álló — bizottság kezébe tette le, 

. 

— a mint az „Ország-Világ" egyik mult évi számából 

olvastuk, 
—- A horvát országgyüűlésre 61 unionista ési 

50 nemzeti párti jelent meg. A fusiókra kilátás van. 
A ,„Keletee (a)-ja — bizony picziny a sze- 

gény, és gyarló, mint a kéthetüs pulykafiu — badar és 

otromba oktalankodásairól, melyekkel a lapunk 133-ik 
számában K. A. t. munkatársunk által irt ezikket meg- 
támadja, hebegvén: a ,,Kelet" mesterségéről, a ferdités- 
ről, a rágalmazásról, — fecsegvén saját természetéről, 
a ycorruptiórólő, mely őtoly nagy mértékben elárasztá 
— bátran hallgathatnánk, a feleletet t. munkatársunkra 
bizván, ha ő ezt arra érdemesnek tartja ; annyit azonban 
el kell mondanunk a „Kelet" kis Ca)-jának, hogy Angliá- 
ban is évtizedek óta ép a , politikai immoralitás meggát- 
lása végett küzdöttek a legjobbak, a legfelvilágosul- 
tabbak a titkos szavazás mellett s azt törvénybe is 
iktatták. Kolozsvár is igy választá legutóbb is követeit. 
Valjon, politikai immoralitásra adott e az lábat ? Ugye 
hogy nem. Tehát kis Ca) urfi tanuljon előbb, azután 
henczegjen és rágja oly szélbalias dühvel a falat. 

— Komáromy Ferencz jeles irónknak „Párt- 
küzdelmek" czimü korrajza Aigner Lajos pesti könyv- 
árus kiadásában is megjelent; t. olvasóink emlékezni 
fognak martius és aprilis havi tárczáinkra, midőn ezen 
érdekes történelmi dolgozatot egész terjédelmében kö- 
zöltük, tartalmáról fölösleges volna szólani, de megnm- 
Iitenüdk kell, hogy a könyv hazánk nagy hának Deák 

Féléves és évnegyedes t. előfizetőinket 

tavaszán kiküldött, már több mint egy 

Ferencznek van ajánlva, hogy iránynya megfelel azon 
elveknek, mely elvek lobogóját nagy hazánkfia az al- 

kotmány helyreállitásérti küzdelmeinél hordozott; s vé- 
gül, hogy a 167 lapra terjedő munka csinos kiállitást 

nyert s kiadója által bolti ára 1 ftra o. é. határoztatott.. 

- Nyilvános köszönet. Alólirt a k.-monostori 

önykénytes tüzoltó-egylet nevében kedves kötelességé- 

nek ismeri, t. Biasini Domokos urnak önzetlen szivessé- 
geért, melylyel nagyváradi tüzoltó testvéreinket fogadta 

és szállodájában dijtalanul elszállásolta, őszinte köszö- 

netet mondani: K.-monostor 1872. junius 15-én. A pa- 
rancsnokság. 

- Szám 6042-1872. Az erdélyi földteher- 
mentesitési kötvényeknek az 1872-ik év első felére 

meghatározott kisorsolása folyó évi junius hó 30-án dél- 
előtt kilencz órakor az országházában a feloszlott kir. 
főkormányszék által használt tanácsteremben nyilváno- 

san fog megtartatni. Mi is ezennel közhirré tétetik. Az 

erdélyi földtehermentesitési pénzalap magyar királyi i igaz- 

gatóságtól. Kolozsvártt, 1872. junius hó 15-én. Gróf 

Péchy. 

— Világkiállitási ügy. A jövő évi bécs világ- 

ipartárlaton Magyarország háziipara is külön fogván kép- 

viseltetni, a közokttásügyi minister a háziipar tárgyak 

rendszeres gyüjtésével Rómer Flóris és Xanthus János 

muzeumi őröket bizta meg, kik abbeli müködésüket a 
nyár folytán meg fogják kezdeni. Most a belügyminister 

körrendeletben felhivja az ország törvényhatóságait, hogy 

ezen kiküldötteket tőlük telhetőleg támogassák Nagyban 

elősegitené az ügyet, ha az illető törvényhatóságok a te- 
rületükön előforduló háziipar termelvényekről a termelési 

hely vagy vidék kijelőlésével jegyzéket készitvén, azokat 
az illető megbizottakkal közölnék, s annnak idején az 

egybegyüjtött ezikkeket a törvényhatóságok székhelyén 

egybegyüjtve, azoknak a központba való elszállitásáról 

gondoskodnának. A körrendelet többi részében a bel- 
ügyminister a gyüjtemény mikénti összeállitásának mó- 

dozatairól szól, s végre az ügyet és a kiküldötteket a tör- 

vényhatóságok legmelegebb pártolásába ajánlja. 

Nemzeti szinház. (J, S) A felállitandó árvaház 

és bönné-képezde javára Prielle Cornelia, K. Pappné 

Szabó Pepi asszony és Szerdahelyi Kálmán ur által 
előadott vigjátékok — a tőlök már megszokott kitünő 

sikerrel — folytak le. Az előadásokat, részben megelő- 
zött zenei részletekről is, hasonló elismeréssel szólha- 
tunki — Az első előadás GAz utóirat) egy társalgási 

kettős, melyben jeles vendégmüvészeinknek szabad tér 

van nyujtva, kedélyes szinezési képességök kifejezésére. 
A vigjáték fordulatának szálai ily biztos kezekbe lévén 

letóve — természetes és eleven játékuk által – általá- 

nos érdekeltséget ébresztettek; s ezért örömest tapsol- 

tunk játékuknak, mert őszinteségben és természetesség- 
ben láttuk a müvészetet. A müélyért – melyet össz- 

hangzó játékuk szült — általános tapssal jutalmazták. 

A harmadik szakaszban előadott kis vigjátékban (Ur- 

nőmnek migrainje van) a két müvészpáron kivül részt- 
vett Papp Miklósné asszony is. – Ez egy kis vigjátéki 

bohózat, mely oly kitünő előadással kerülvén szinre, a 
közönséget folyvást derült hangulatban tartá. – A zenei 

részek közül az első részt Auber „La neigres czimű 

operájának nyitánya képezé, melyet a conservatorium 
tagjai összhangzólag és sikerrel adtak elő. A második 
részt Kohlert igen gyönyörü fuvola-solója képezte, a 
melyben ép ugy feltaláltuk a müvészi szabatosságot, mint 

az érzés finomságát. - A harmadik részben változás 

történt, Fangh-Gyujtó Izabella urasszony elrekedvén 
helyette Horvát Róza kisasszonyt hallottuk. Csinos éne- 
két a közönség megtapsolta. Az utolsó rész Korbuly 
Ida kisasszony zongora-solója vala. A kisasszony sok 
bensőséggel, finom, s gazdag szinezéssel játszott, a kö- 
zönség egészen lekötött figyelemmel kisérte szilárdütésü 
ujjainak zenéjét, s végül háromszor kitapsolta. — Szin- 
házunknak ezuttal ismét ünnepe volt, a nézőtér minden 
zugában fulladásig megtelt, még a zenekari helyiséget, 
sőt a karzat nagyrészét is záriszékekké kelle átalakitni, 
melyeket mindenütt válogatott közönség lepett el, A jeles 
müvészpár ez ujabb nemes áldozatkészségével csak fo- 
kozta azon meleg elismerést és közszeretetet, melylyel a 
kolozsvári közönség irányukban évek óta viseltetik. E 
szép tett jelentékeny összeget eredményezett a kitüzött 
jótékony czél részére. — 

Árjegyzék a Kolozsvártt junius hó 13-án tartott 

62 kr. Elegybuza 5 frt 50 kr. Rozs 4 írt 50 kr. Árpa 

3 frt 6 kr. Zab 2 frt 10 kr. Tőrökbuza 5 frt 42 kr. 
Pityóka 3 frt 22 kr. Marhahus fontja 25 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Junius 17-ről: 50, Metalligues 64.93. 50/, Nemzeti 

kölcsön 72,20. 1860- diki államkölcsön 104 50. Bank- 

rógéskkek 849 Hitelrészvények 343.50. London 111. 
85. Ezüst 109.65. Cs. kir. arany 5.37. Napoleondor 
z 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.-. 

Temesi 81. —. Erdélyi 79.50. Horv.-Slavon 81.— 

Sándor János. 

NYILTTÉR, 

Felelős szerkesztő : 

123–401] 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőb) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós sikor 
biztositása mellett 

HIANHDLEN VIONe 
oorvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutoza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

EgDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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Épitészeti vállalkozásoknak! 
JÁNOS-nál Pesten, 

Lipótváros Szécheny-ufcza, 
mindig készletben van bármely mennyiségü 

kufsteini kváraul Cementmész, angol szab. Portland- 
Cement Robins és társától, 

kehlheimi m árványlapok, 
zeolith-fedéltábla, 

talajkoczkák sat. sat. 

valamint jól kiszáradt 

T4601 

l A,Szerecsen-gyógyszertár' által Mainz- 
an ingyen kapható Dr. Sampson tudomá- 
yos értekezlete a 

Coca-labdacsok L, II. és IIl. 
asználása felől C1 doboz 2 frt, 6 doboz 10 
rt o. é. porosz gyógyszer-dijszab.) a lélegző 
s emésztő-szervek, az idegrendszer beteg 
ségei, valamint általános és különös gyenge- 
égi állapot ellen, ugy az indiánok mre 

altalános szere, a coca-nak Peruból, kitünv 
ulajdonságai felől. 4-20 [4551] 
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még csak jövő hó 16-ig fog tartani; § : s s 

közönség tehát jól cselekedend, ha sietni fog szükségleteit neje a as ö a =ö ss E 

án, a mig t. i. elegendő választék van, fedezni, mert később nem lesz ő 
ilma oly valódi czikkeket, oly minőségben és oly jutámyosam,. - é 

iint itt, bevásárolhatni. § as s 

Különösen vidéki kiskereskedők figyelmébe s 

e ritka alkalmat előnyös bevásárlásra. ma 

cecscococscseococo mm m mm m 
Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

hetivásárról (alsó a. mérő középár). Tisztabuza 7 frt 


